

“网约护士”推广还需迈过几道关

新华社“新华视点”记者 董小红 黄筱 帅才

“有订单来了！”接到提示信息，四川天府新区人民医院神经外科护士陈丹、付琴随即出发，赶往4公里外的小区，为骨折恢复中的72岁张奶奶更换尿管尿管。

“新华视点”记者调查发现，近年来，手机预约、上门服务的“网约护士”在多地出现。随着我国人口老龄化程度加深、多样化健康需求增加，居家护理服务成为失能、半失能老人和行动不便患者的刚需。如何让“互联网+护理服务”能够“叫好又叫座”？

“一键上门”暖心护理解决患者“急难愁盼”

下午5点，浙江省宁波市中医院治未病中心护士长陈旦的手机响了。“浙里护理”平台信息显示，有位刚坐月子的张女士下单了中医手法通乳服务，需要护士上门。陈旦马上通过电话详细了解对方情况，带上所需物资，赶了过去。

护理结束后，陈旦还对产后哺乳等注意事项进行了指导。“谢谢陈护士，我现在好多了。”张女士感激地说，自己是第一次下单“网约护士”服务，觉得方便又贴心。

2019年，国家卫健委率先在北京、上海等6省市开展“互联网+护理服务”试点工作。此后，试点范围逐步扩大。截至2024年5月，全国共有3000余个医疗机构开展7类60余个网约护理项目。

记者了解到，当前“网约护士”的运营模式不一，有的是医院自己运营，通过医院官方小程序预约；有的依托地方政府已有的智慧政务或智慧医疗系统；还有的是医院与第三方平台合作，或第三方平台独立运营，统一在第三方平台预约。

湖南目前有1万多名“网约护士”。湖南省人民医院院长肖亚洲告诉记者，医院培养了200多名“网约护士”，能开展管道护理、家庭呼吸照护、压疮护理、癌痛管理等37项居家上门护理服务，已累计服务1.65万人次。

“上门服务微信群有近百名工作5年以上的护士，医院小程序会智能匹配位置，方便大家利用休息时间就近‘接单’。”四川省妇幼保健院护士刘庆兰说。

京东健康推出的“护士到家”目前提供40多项护理服务。据介绍，平台上的“网约护士”均为高年资护士，大部分具有三甲医院工作经历。“换药、打针、采血等项目占整体需求的50%以上。”京东“护士到家”相关业务负责人说。

推广尚面临诸多因素制约

省去了往返医院的麻烦，规避了交叉感染的风险，“网约护士”近年来越来越受欢迎。在宁波市，2024年上门服务9.4万人次，同比增长80%，护理咨询同比增长53%。

记者调查发现，面对潜在的巨大社会需求，“网约护士”推广还存在一些现实困难。

——收费缺乏标准。现在，“网约护士”收费多为医院或平台根据当地情况自主确定。记者在多个“网约护士”小程序及App上看到，多项服务收费标准不统一，同一项打针服务费用相差几十元至上百元。

宁波市卫生健康委规划与数字化发展处处长朱春伦说，与院内护理相比，上门服务除了需要收取正常的医疗服务费外，还需要收取来回交通费、上门服务费等费用。“对于长期卧床并需要经常护理的患者家庭来说，这也是一笔不小的负担。”朱春伦说。

——存在医疗纠纷等隐患。采访中，有护士担心，患者家庭不具备相关硬件条件，上门服务操作不易，容易产生医患纠纷。“如果患者对服务不认可，找到医院投诉，现场又没有监控，我们如何安心工作？”一名护士说。

业内人士表示，在院外实施医疗行为会面临较大的风险，特别是出现紧急情况时，患者家中不具备急救抢救条件。

据了解，由于担心针刺等侵入性项目造成药物不良反应，当前“网约护士”上门服务的项目大多比较“保守”，以非侵入性为主。

——部分护士群体负担较重。记者了解到，多地的“网约护士”大多利用业余时间上门服务，部分大医院的护士医疗负担较重，积极性不高。

“医院的绩效对上门服务没有明显倾斜，接一单就几十块钱，每天在医院从早忙到晚，回到家有时候都晚上10点多了，实在没时间再去接单。”一名三甲医院护士坦言。

也有患者家属抱怨说：“一单转手了三个护士，最后接手的护士也没有按照约定时间到达。”

多点发力推动“叫好又叫座”

我国目前有约3500万失能老年人，占全体老年人的11.6%。据测算，到2050年，这一数字将达到5800万左右。

多位受访人士表示，推广“互联网+护理服务”，既有助于满足失能、半失能老人和行动不便患者的需求，也有助于适度分流医院就诊患者，缓解就医难题。

护士数量是否足够，一定程度上决定着服务质量好不好。针对“网约护士”人手短缺

问题，多位专家建议将上门服务纳入医养结合工作，促进医养结合；医疗机构的专业护士与养老机构的护理人员联动，形成高效协作的上门服务团队。

收费如何更合理？中南大学湘雅医学院副院长李学军建议，有关部门进一步明确“网约护士”的收费标准，探索将上门服务费用纳入医保，降低患者的经济负担。

记者了解到，2024年，宁波市海曙区创新推出“专享护理”消费券，每张消费券金额100元，单笔订单满100元可直接抵扣；全年共发放消费券1万张，区域内“网约护士”日均订单量从50单上升至70单。“建议有条件的城市探索发放护理专项消费券，统一收费标准与规则，促进‘网约护士’的推广。”朱春伦说。

“当前服务推广的一大瓶颈在于护理人员责任边界尚未厘清。”四川一家三甲医院护理部负责人认为，可通过购买第三方责任险等方式，维护服务提供者与患者的权益。

给上门护士配备卫星定位装置、设置一键报警功能、全程录音录像……受访人士建议，可采取这些技术手段提升安全性，并进一步完善服务流程，确保提前沟通到位，减少不必要的摩擦。

记者了解到，多地医院正在探索加强“互联网+护理服务”质量安全管理规范。湖南省人民医院互联网医院负责人刘娟介绍，医院的“网约护士”服务结束后，由项目后台、患者及家属、平台护士三方对服务进行评价，确保服务质量安全。

多位专家表示，多点协同发力之下，“网约护士”会更方便、更规范，真正实现“叫好又叫座”。（新华社北京4月1日电）

东部战区组织陆海空火等兵力位台岛周边开展联合演训

新华社南京4月1日电 东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示，4月1日开始，中国人民解放军东部战区组织陆军、海军、空军、火箭军等兵力，位台岛周边组织舰机多向逼近台岛，重点演练海空战备警巡、夺取综合制权、对海对陆打击、要域要道封控等科目，检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力的严重警告和有力遏制，是捍卫国家主权、维护国家统一的正当必要行动。

国台办：

解放军联合演训是对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅的坚决惩戒

新华社北京4月1日电 国务院台办发言人朱凤莲4月1日表示，中国人民解放军东部战区位台岛周边开展联合演训，是对赖清德当局猖狂谋“独”挑衅的坚决惩戒，是对“台独”分裂势力蓄意破坏台海和平的严重警告，是捍卫国家主权和领土完整的必要之举。

朱凤莲表示，赖清德顽固坚持“台独”分裂立场，悍然将大陆界定为“境外敌对势力”，抛出所谓“17项策略”，猖狂挑衅大陆，煽动“反中抗中”，阻挠两岸交流合作，加剧台海紧张局势，充分坐实其是“两岸和平破坏者”、“台海危机制造者”，彻底暴露其反和平、反交流、反民主、反人性的丑恶面目。对此，我们决不姑息、决不姑息，必须坚决反制、严厉惩戒。

朱凤莲表示，“台独”意味着战争，搞“台独”意味着把台湾民众推向兵凶战危的险境。我们解决台湾问题、完成国家统一的意志如磐石，能力坚不可摧，决不允许任何人任何势力把台湾从中国分裂出去，也绝不以任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

朱凤莲强调，需要指出的是，我们的反制措施针对的是“台独”分裂活动，绝非针对广大台湾同胞。希望广大台湾同胞站在历史正确的一边，做堂堂正正的中国人，明辨是非、奉义而行，和大陆同胞一道，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，坚定守护中华民族共同家园，共创国家统一、民族复兴的美好未来。

中方祝贺吉塔乌三国签署国界交界点条约

新华社北京4月1日电（记者刘杨 朱超）外交部发言人郭嘉昆1日表示，中方祝贺吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦三国签署国界交界点条约并彻底解决边界问题，愿以此为契机同中亚国家一道，持续推进高质量共建“一带一路”。

当日例行记者会上，有记者问：3月31日，吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦三国总统签署三国国界交界点条约，彻底解决三国国界问题，中方对此有何评论？

郭嘉昆表示，吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦三国签署国界交界点条约并彻底解决边界问题，中方对此表示祝贺，高度评价三方通过和平协商方式解决国界问题。这符合和平发展的时代潮流，有利于进一步促进地区和平稳定和发展繁荣。

郭嘉昆说，作为友好近邻和全面战略伙伴，中方愿以此为契机，同吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家一道，持续推进高质量共建“一带一路”，全面深化各领域务实合作，更好造福地区各国人民。

第34个全国税收宣传月正式启动

据新华社北京4月1日电（记者刘开雄 王雨霏）4月1日，以“税收·法治·公平”为主题的第34个全国税收宣传月活动拉开序幕。

在国家税务总局当日举行的新闻发布会上，国家税务总局副局长王道树介绍，本次宣传月旨在通过一个月的集中税收普法宣传，积极引导各类经营主体尊法守法用法，强化依法诚信自觉纳税观念，增强合规经营和风险防范意识，既促进税务部门严格规范公正文明执法，又为纳税人着力营造法治公平的税收环境。

记者从新闻发布会上了解到，本次宣传月不仅有“诚信纳税 法治同行”税收普法、面向重点群体分类开展“引导合规经营”系列宣传活动，还有合规经营、诚信纳税正面典型宣传和涉税违法案件曝光及以案释法。

同时，本次宣传月还会推介高效便捷办税缴费措施。围绕“高效办成一件事”和“便民办税春风行动”，助力小微经营主体发展“春雨润苗”专项行动等，进一步向社会推介各项高效便捷办税缴费措施，更好支持各类经营主体合规经营、健康发展。

德惠1800万大奖得主来领奖了

本报讯 3月24日，超级大乐透第25031期开奖，前区开出号码14、18、20、25、35，后区开出号码01、07。全国共中出4注一等奖，其中1注追加投注一等奖花落吉林省德惠市九道街工商联捷1单元102室的2201003315体彩实体店，奖金1800万元。

3月28日，这位幸运中得千万大奖的赵先生（化名）来到吉林省体彩管理中心办理兑奖手续。据了解，赵先生购彩已有六七年的时间了，以前也中过一些5元、20元、1000元等的小奖，这次的中奖彩票是一张面值6元的大乐透单式票，两注追加均为自选。“我一般就打6块钱的，每次买大乐透都会追加投注，这张票是我一期打过的，这期又跟了一期，我会把自己的生日号或者是我认为比较幸运的数字放在里面，主要是贵在坚持。”赵先生说。

超级大乐透作为一款承载着无数人梦想的彩票游戏，在为购彩者提供娱乐的同时，也见证了众多幸运瞬间。相信在未来，大乐透将继续以其独特的魅力，在更多人的生活中书写下幸运篇章，让“小梦想，大乐透”的理念深入更多人的心中。（省体彩管理中心供稿）

缤纷体彩

久久为功，化风成俗

新华社记者 刘怀丕 牛少杰

锲而不舍落实中央八项规定精神

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。作风建设如逆水行舟，一篇松劲退千寻，唯有一体推进学查改，融入日常、抓在经常，久久为功，方能推动中央八项规定精神内化为日用而不觉的言行准则。

党的十八大以来，党中央从立规矩开始，制定出台八项规定，从“舌尖上的浪费”到“车轮上的腐败”，从“会所里的歪风”到“节日里的腐败”，以小切口推动大整治，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，八项规定深刻改变中国。

同时也要清醒地看到，作风建设永远在路上，不可能一蹴而就、毕其功于一役。不能一阵风、刮一下就停，必须经常抓、长期抓。

当前，一些地方仍存在“指尖上的形式主义”，用数字留痕代替真抓实干；少数干部心存侥幸，违规吃喝穿上“隐身衣”；个别领域门好进、脸好看、事难办等问题时有发生。这些现象再度警示我们，作风问题具有反复性和顽固性，作风建设贵在常、长二字，要以钉钉

新华时评



教育部门多措并举推进健康学校建设

新华社记者 王鹏

篮球、排球、羽毛球、游泳……课后时间，上海市东实验学校热闹非凡，操场上、体育馆里随处可见孩子们挥汗如雨的身影。

这是教育系统高度重视儿童青少年健康工作的缩影。记者近日了解到，一段时间以来，教育部和各级各类学校认真贯彻落实健康第一的教育理念，引导学生树立健康观念，有效推动健康学校建设走深走实。

据悉，近年来，教育部等部门先后印发综合防控儿童青少年近视实施方案、儿童青少年近视防控光明行动工作方案（2021—2025

年），会同相关部门建立全国综合防控儿童青少年近视工作联席会议机制，出台一系列儿童青少年近视防控标准。

在肥胖防控方面，教育部与国家卫生健康委等部门联合印发儿童青少年肥胖防控实施方案、“体重管理年”活动实施方案。实施学生体质强健计划，保障中小学生学习每天综合体育活动时间不低于2小时。落实学校食品安全与营养健康管理规定，推动学校配备营养指导人员，保障食品营养健康。

各地也出台多种务实举措，推动儿童青少年健康工作持续深化。

在北京，进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施近日发布，提出打造“能出汗的体育课”、大力开展学生“班级赛”等八条举措，让校园体育充分促进学生身心健康。

在湖南，不少地区和学校探索将文体活动向社会开放，鼓励家校社协同参与。例如，湘西土家族苗族自治州涪陵小学与游泳俱乐部合作，邀请俱乐部游泳教练担任兼职体育教师，给孩子们上游泳课。（新华社北京4月1日电）